

■大局

尤其需要警惕“制度先行”陷阱

——从“票决拆迁”看制度的供求与变革



◎周兴伟

西南民族大学经济学院教授

一般情况下，人们总是希望既有的制度安排能最大限度地促进其个人福利和公共福利的增进，这形成了制度需求。但是，第一，由于个人福利与公共福利并不是一一对应的。例如，居住在高速公路两侧的乡村居民与行驶在高速公路上的“有车一族”，他们各自的福利与高速公路这种“公共福利”就有明显区别。乡村居民无疑更需要义务教育和公共卫生这类公共福利。第二，“人以其需要的无限性和多样性而区别于一切其他动物”，而既有的制度安排却只能在其所能动员、组织的资源范围内有选择、有限度地去满足人们的制度需求。例如，北京市最大的单个拆迁项目——朝阳区酒仙桥危改房项目实施票决，赞扬者认为“票决拆迁”把权力交还老百姓，可以给类似项目以借鉴意义。但大多数民众却另有看法：“是不是以后我家邻居们一同意就能把我的房子拆了？”调查中，65.3%的人认为，如果真的用投票来决定拆迁，那将会是以民主的形式开了一个“藐视少数人权利”的恶劣先例；50.5%的人认为，如果一定要按酒仙桥街道办事处所说同意者达到“一定比例”，那么这个比例“必须是100%”；62.7%的人明确反对“票决拆迁”的模式；54.1%的人认为，“票决拆迁”是以民主形式行野蛮拆迁（据2007.6.3《新京报》）。第三，作为“公共选择”的制度安排，本身也可能存在这样那样的问题。例如，关于九年制义务教育、防治狂犬病、听证公共服务收费、治理矿难、建立社会保障体系，诸如此类的制度，都可能有遗漏和缺陷，或不稳定不透明，或欠配套欠预见。因此，人们或社会对制度的需求，就必然是一个充满着各种各样的要求或矛盾的“购买”过程，这又成为制度改革的外在压力或诉求。

作为集体性的、有组织的行为规则，人们对制度的需求不可能从任何单个的个人之处获得，而必须经由一定的组织获得。制度供给一开始就是由“公权”决定的，形形色色大小各异的组织

■江户物语

警示：中国认知内外落差巨大



◎陈鸿斌

上海国际问题研究所编辑室主任

随着中国的和平发展势头日益强劲，中国在国际上的地位逐年提高，国际社会对中国的关注也越强。那么，国际社会对中国的评价究竟如何，外国人是如何看待中国的迅速发展的，这需要有一个客观的、量化的指标来予以衡量。美国的皮尤调查中心是一家独立的调查机构，其负责人就是盖洛普公司的老总。该机构每年都在许多国家开展一系列的相关调查，部分国家公众对中美德法五国的好感度调查，就是其调查项目之一。从其2006年的调查结果中，我们也许可以得到一些启迪。

从调查结果中可以看到，由于这些年布什政府奉行单边主义外交政策，美国在国际社会非常不得人心，所以在某些国家的口碑极差，例如在土耳其和约旦。但尽管如此，美国在其盟国和其他一些重要的伙伴国家，其得分还算太低，尤其是在日本和英国，中国公众对美国的评价也还不错。如果分别剔除本国公众评价的话，美国的平均分为38.6，比其他4个国家要差一大截。名列榜首的德国为60.9，法国也有54.3。中国与法国非常接近，为53.7。稍稍令人感到意外的是日本居然得到了60.4的高分。这表明虽然某些日本政要坚持错误的历史观在邻国引起了强烈的反感，但日本在整个国际社会的印象并不像我们想象得那么糟糕，那么令人生厌。它在法国和印尼分别获得了83%和78%的公众的好感，在美国的好感度更高达88%，大大超过它在本国的好感，这是很耐人寻味的。如果不是在中国获得的好感太低从而拉低了平均分的话，日本是可望独占鳌头的。

今年早些时候，美国《时代》周刊发表的英国BBC委托环球扫描公司

进行的类似调查结果也显示，日本与加拿大并列最受欢迎国家的榜首。由此可见，多年来日本在改善其国际形象方面的努力还是奏效的。巴基斯坦虽然是中国的传统友好邻国，但也仅有69%的公众对中国具有好感。而在上世纪80年代中日关系非常稳定的时期，日本人对中国的好感始终维持在70%以上。

从这一调查数据中还可以看到，中国人和美国人对本国的好感都非常高。

中国人对本国的好感高达94%，比其他国家得到的最高好感高出25个百分点。

在6月下旬公布的今年皮尤全球民调结果中，除了发展中国家对中国仍有好感外，中国在欧美的形象处于下降过程中，这是值得我们高度重视的。美国公众对本国的好感也比其他国家的最高好感高出了19个百分点，显然也是自我感觉太好。与此相反，日本、德国和法国公众对本国的好感，还低于其他国家，这也许反映了他们的态度更趋理性。法国和德国公众对对方国家持有好感的人居然如此之多，这充分反映了战后半个世纪中双方在消除历史宿怨、实现民族和解方面的努力是极为奏效的。而中国和日本对对方的好感则与此形成了极大的反差。这清楚地显示出欲实现东亚一体化的目标是还有很长的路要走。

显而易见的是，如何缩小中国人自己与国际社会在对中国认知上的巨大差距，这是需要我们认真思考的问题。中国人对自己的国家拥有坚定的信心，这当然是好事。但与此同时我们必须正视所存在的问题，并以极大的努力去解决，竭尽全力去改善国际社会对中国的认知，这里有大量的工作要做。包括采取有效措施降低急剧增

加的外贸顺差、减少国外对中国的倾销投诉，同时高度关注出口产品的安全问题，加强对各国的知识产权保护，维护各国的合法权益；走出去的中国企业则必须严格遵守所在国的法律，力争取得企业的效益与当地的社会效益的双赢，使“中国威胁论”不攻自破；切实加强中国的软实力建设，真正使中国和平发展的形象深入人心；同时在国内要进一步加强依法治国，加大环保投入，减少温室气体排放，力戒类似“黑砖窑”事件的再度发生；至于出国旅游者注意自身的言行举止，更是不言而喻。

另外，在对外介绍中国之际，必须采用国际社会所能接受的语言和方式，如照搬国内的宣传方式必然是事倍功半，甚至还有可能收获反效果。但愿方兴未艾的孔子学院能在增进中国人民与世界各国人民的相互了解方面发挥积极的作用。

制度的调整、变革、创新，首先意味着要对握有“权柄”的个体和由这些个体组成的群体——它们直接是既有制度的活的载体——进行“外科手术”，比如“精兵简政”、“精官简政”、“裁并机构”，等等。但这还不够，制度变革还必须对制度和制度的体系作“病理治疗”，比如“竞争上岗”、“差额选举”、“分权制衡”、“以德治官”，等等。而所有这些，都无异于“在太岁头上动土”，谈何容易！

其中的一个陷阱就是过分专注于低层次制度或Institution即“小制度”的改革、设计、创新。

制度，作为一个体系，有若干层次。通常，是高一层次的制度决定着低一层次的制度；低一层次的制度虽然也反作用于高一层次的制度，但这种反作用的力度和形式及其效果，最终还是要取决于高一层次制度的结构和功能。一般地，当高一层次的制度呈“稳定”或“僵滞”状态时，低一层次的制度变革就不可能达至人们预期的目标。特别地，当一个制度体系的核心或所谓基本制度呈“刚性”时，则低一层次的制度变革不仅收效甚微，而且极可能葬送这种低层次的制度变革——典型的如当前颇为流行的所谓“价格听证制度”。

基于中国的历史传统和现实状况也即中国的国情，特别是在仍然高度集权集中统一的行政体制这样颇具“刚性”的“公共选择”制度安排下，我们可以看到，现时中国所有的制度改革、设计、创新，都是从中央到地方的各级政府的事情。这样，制度变革就意味着政府先行，政府先行就意味着干部先行，干部先行就意味着制度先行。这样的制度变革必须层层向上负责，极有可能使制度变革走向歧路，从而危害或葬送制度变革本身。

那么，良方何在？防范制度先行的陷阱，防范制度变革的歧路，民主是良方。“实行了民主好处多”——有效的制度供给从民主来。

1978年以来制度改革或制度创新的进展和实效，一方面推进了中国市场经济的发展，另一方面还有很多积弊至今未能得到医治。何以使然？仅以为制度的改革和完善或制度创新十分艰难、艰巨，还不足以回答这个问题。



■世话实说

经济增长过热 就业却过冷

——“中国特色”经济学悖论之二



◎程实

财经专栏作者，金融学博士

“真理是无限的，无限的单一在无限的众多之中显示出来”（泰戈尔），可是，桔生淮南则为桔，桔生淮北则为枳，那些在西方经济界之有效的“定理”在中国常常水土不服，形成了有中国特色的经济学悖论。本栏上回说到，对于西方经济学“中央银行独立性与通货膨胀率之间呈负相关关系”的共识，中国提供了一个少有的“反例”。这次再说说奥肯定理（Okun's Law）。

美国著名的凯恩斯经济学家阿瑟·奥肯发现了周期波动中经济增长率和失业率之间的经验关系，即当实际GDP增长相对于潜在GDP增长（美国一般将之定义为3%）下降2%时，失业率上升大约1%；当实际GDP增长相对于潜在GDP增长上升2%时，失业率下降大约1%，这条经验法则，被称为奥肯定律。但中国经济增长在保持强劲势头的同时，却没能使现就业率显著提高，经济增长率与失业率甚至在较长时间序列上表现出了反常的正比关系。

对这个悖论的解释不外乎三种逻辑：第一种逻辑着眼于失业率的特殊性分析，强调了中国失业率居高不下的多种原因，以及这些原因与经济增长之间较低的相关性。第二种逻辑着眼于经济的增长的特殊性分析，从中国经济增长模式对就业的较弱支持性中寻求悖论的解释。第三种逻辑着眼于对经济增长率和失业率这两种经济变量都有影响力的宏观经济政策分析，着重点在政府行为在悖论形成中的作用。

先看第一种逻辑。说到中国的失业率，数字失真一直是个热点话题，理论界一般认为，中国实际失业率应该在10%以上。其实，就算真实失业率高于官方数字，那也只能增强对奥肯定理的偏离程度而已。因此，数字失真并不能给悖论提供解释，能够解释悖论的，是中国失业的构成特殊性，具体表现在三个方面：其一，失业构成中农村剩余劳动力比重大，每年农村劳动的转移规模就在千万以上，而城镇建设的相对滞后更加重了就业负担，经济增长一方面对这部分失业构成的正面影响较小，另一方面也无法遏制源头的失业创造，因此，这部分失业表现出与经济增长极低的相关性。其二，体现在经济体制改革的就业牺牲上，国有和集体企业的“减人增效”，在带来经济增长率提升的同时，也造就了一大批下岗人口，因此，经济增长与经济体制改革创造的失业构成表现出直接的正相关关系，这是悖论产生的重要原因。其三，表现为产业结构调整造就了高失业，无论是资本密集型还是知识密集型产业，相对于传统的劳动密集型产业，其吸收就业能力都显著不足，而其对经济增长的贡献能力却较强。上述三大特殊性决定了中国的失业不是周期性而是结构性的，而奥肯定理作为周期性失业的重要描述，在中国失去市场自然也在情理之中。

再看第二种逻辑。中国经济对奥肯定理最直接的偏离就在于潜在GDP增长率水平上，原版奥肯定理将其定义为3%，而在中国，这一数字明显是太低了。对于中国来说，8%的潜在GDP增长率是可以接受的，很直观的印象是，增长一旦低于这个数字，中国经济就有明显颓势；高于这个数字，才称得上经济繁荣。不过就算将奥肯定理中的潜在GDP增长率修正为8%，悖论还是存在的，而中国经济增长的特殊性提供了两方面解释：先是投资推动而非消费推动型的增长模式一方面自身不太稳定，难以持久，造成了短期失业的增加；另一方面由于投资普遍表现为对“高技术含量、高增长速度”的盲目追求，使得经济增长的就业弹性下降，滑向“虚增长、低就业”的尴尬境地。再是表现在经济增长的微观层面上，中国的经济增长是强者的盛宴，中小企业难以从中获得生存的营养。在世界各国的经济发展中，中小企业的数量一般占企业总数的95%以上，解决就业人数一般超过国内就业人数的50%，而中国中小企业在经济增长获益中的弱势地位使得其解决就业的能力无从发挥。因此，中小企业的陪衬地位使得中国经济增长微观结构上缺乏大量吸收就业的主体，很大程度上造成了奥肯定理在中国的失望。

最后看第三种逻辑。众所周知，政府这只“看得见的手”对经济增长和失业同时具有控制力。如果这只手调控得当，经济增长与充分就业实现“双赢”，对奥肯定理就是一个额外的支持，但如果这只手施力不均，那么经济增长和充分就业就表现出一定的对立性。而中国长期以来奉行“发展就是硬道理”，“效率优先，兼顾公平”的原则，向和谐社会的转变尚处于激情启动阶段，GDP崇拜怪象使得地方政府对投资项目是“能上就上，不能上创造条件也要上”，恰恰这些项目很多是增长带动力强、就业推动力弱的“形象工程”，以至经济增长与失业下降之间传导锁链断裂。奥肯定本人曾在其《平等与效率》一书中写到：“对效率的追求不可避免地产生出各种不平等，因此，在平等与效率之间，社会面临着一种选择。”由于中国基本上没有农村失业保障制度，政府相对于西方各国财政负担较轻，这种较小的失业成本对政府偏向效率的宏观政策的制订、执行有着一定的“激励”作用，而对效率选择的惯性偏爱使得中国在经济过热的同时就业过冷。

综上所述，奥肯定理在中国的失望，很大程度上正是由于失业和经济增长的“中国特色”造成的，而宏观调控政策过往的重心偏离也是悖论产生的主要原因之一。只有坚持“以人为本”的科学发展观，这一经济学悖论才能还原到不至于妨碍中国经济持续、稳定、健康、和谐发展的合理边界。

■排沙简金

乔布斯捕获了 消费类电子产品之魂



◎王育琨

管理专家，首钢发展研究院
企业所所长

6月29日，美国的史蒂夫·乔布斯刮起了一股强劲旋风，iPhone开始销售一周之内，已启用了100万部iPhone手机。乔布斯只用了6天就实现了原来年底之前销售100万部iPhone的目标。刚推出的第一年只卖出10万台的iPod，如今吸引了全球媒体和重要消费类电子制造商的眼球。诺基亚、摩托罗拉、三星、索爱、LG、西门子等都在紧张地关注，iPhone是否会重塑手机和消费类电子行业的未来。至少有一点可以确信，iPhone已经重新塑造了苹果市值。截至7月12日，苹果市值已经从去年底的450亿美元提升到1159.63亿美元，超越了甲骨文和戴尔。分析师更乐观预计，苹果市值将在18个月内超越IBM（市值1450亿美元）和英特尔（1610亿美元）。

中国现在当仁不让是消费类电子产品的生产大国，可惜，还没有一家消费类电子的世界级品牌。收购IBM PC后的联想，已扯起了中国电子消费品的大旗，积蓄了冲击一流消费类电子品牌的潜能，可是因为视野与思维的局限，一时还找不到魂魄和载体。电子消费品的灵魂是什么？iPhone是关乎消费类电子和手机产业未来的一个“小物件”。或许，中国人需要跟着乔布斯和他的iPhone，来理解消费类电子的未来。

最了解乔布斯的当数比尔·盖茨，这个持续了30年的强势竞争对手。盖茨最近这样评价乔布斯：“苹果公司一直致力于生产消费者想用的产品。乔布斯似乎总能够了解行业下一步会向什么方向发展。他拥有难以置信的品味和高雅。”乔布斯本人不是技术尖子。他擅长的是商业判断力和对商业模式的敏锐感触力。

素来被视作离经叛道者的乔布斯，实际上却是一个对人性虔诚的信徒。他的所有的奇思妙想和对新产品的大胆构思，实际上都是发源于对人性的至察。他深知自己，也知世人。惊奇是人类的瑰宝。消费者不购买平台，不购买标准，也不购买战略，只购买自己醉心的产品。当巨头们聚在一起创立标准的时候，乔布斯则躲在一隅醉心研究他的“小物件”。他的所有的奇思妙想和对新产品的大胆构思，都发源于对人性的至察。

1976年，乔布斯同史蒂夫·沃兹尼亚克（Steve Wozniak）在一间车库里创建了苹果，比IBM进入个人计算机市场早了5年。史蒂夫·沃兹尼亚克所写的BASIC堪称世界第一，缺点是只支持整数计算，不支持浮点。乔布斯要求加入这一功能，但并没有得到满足。于是，乔布斯砸下3.1万美元血本，向刚出道的比尔·盖茨寻求帮助。当时，微软拥有最受欢迎、最优秀的浮点BASIC。于是诞生了世界上第一台个人电脑。乔布斯也因此成为IT行业奠基人之一。苹果公司成了规模上市公司后，乔布斯面对投资者和监管机构要求规范的压力，厌倦了。当时他对管理有一种莫名的神秘感，于是不惜自己让位请来高手CEO。可是高手带来了官僚体制，最后引发了一场宫廷政变，乔布斯被废。

离开乔布斯的苹果随后却步入泥沼。不得不收购乔布斯新创的Next公司和皮克斯公司，以求新生。乔布斯大刀阔斧改组奄奄一息的苹果公司，砍掉没有起色的产品线以及新产品降价促销的措施，终于使苹果恢复了元气。

凭借判断力与高品味，乔布斯把产品创新基因也重新植入了苹果。苹果再度成为世界的宠儿，开发出的“小物件”Mac、Next、Powerbook、Nano、iMac、iTune、iPod等，改变了媒体业、音乐界以及电子消费品的格局。新近上市的“小物件”iPhone，很有可能颠覆手机产业和消费类电产业现有格局。IDC的研究报告说，苹果iPhone将对美国移动电话行业产生影响。iPhone的整个吸引力不是一种功能或者设计，而是整体的效果。

乔布斯的苹果所醉心的“小物件”，正是消费类电子产品的灵魂。苹果战略实际上很简单：只要聚焦于制造最好的产品，回报自然随之而来。苹果的每样产品都卓尔不群。在苹果公司的会议上，乔布斯可以懒散地把鞋子脱掉，把脚架在桌子上上来回晃动，但是在追求产品品质上，乔布斯所强求的却是一种残忍的完美主义。

我们也可以把乔布斯的使命意识理解为一种内在的责任自觉。它出发点和终点都不是现实的物质财富，而是通过“小物件”造福人类和改变世界的意志力，一种在精神和灵魂层面把握未来先机的一种最本质的原动力。中国一流消费类电子厂商，却不具备这样的意志力。他们太多与市场的紧密联系，过于熟悉渠道，以至于沉迷于熟悉的业务模式，而不知道掌握关乎未来技术走向的“小物件”。他们口头上会说重要，还会出台一系列战略，甚至还会加大研发投入，但是对未来的嗅觉就是不肯光顾他们。

苹果尊重本真。苹果在消费类电子市场上的权势带来一种潮流，迫使企业将注意力放在提供对消费者更为友好的零件、软件、服务上。如果厂家都能把精力放在性价比的产品上，那对人类是多么大的福祉！

消费者并不购买平台，不购买标准，也不购买战略，只购买自己醉心的产品。

部分国家对5个国家的好感度调查
(2006年)

	美国	德国	法国	日本	中国
美国	77	66	52	88	52
英国	58	74	59	68	65
法国	39	89	68	83	60
德国	37	65	72	70	57
西班牙	23	72	66	85	45
俄罗斯	43	77	74	73	63
埃及	30	62	60	83	63
印尼	30	56	52	78	62
巴基斯坦	27	31	25	43	69
约旦	15	44	46	46	49
土耳其	12	43	18	46	33
尼日利亚	62	59	59	64	59
日本	63	78	72	77	28
印度	56	47	46	60	47
中国	47	54	59	21	94